

時間：2012年4月8日

經文：馬可福音 16 章 1-8 節

標題：空墳墓的慶祝

主旨：耶穌復活的大能可以戰勝生命中的困惑

讓我們先看看這樣一個清單：回到家，如果你發現一個空的房子、或者空的宿舍，我想你可能不會覺得這是一件好的事情；一個空的肚腹應該也不是好事情。但另一方面，一個裝滿的錢包肯定是蠻好的；一個盛滿了的米缸也是好的；一個加滿了汽油的油箱是好的，雖然現在油價很貴；一份滿額獎學金是很好的；一個塞滿了食物的冰箱也是好的；一個存滿了錢的銀行帳戶當然更是好的。不過，一個空著的墳墓，一定是不好的。當我們為所愛的人掃墓的時候，我們肯定會期望看到他們的棺材或骨灰罐在那裡。如果我們沒有看到的話，那將會引起怎樣的恐慌？他們不見了，他們的墳墓空了？的確，我們每個人都喜歡滿的東西，不喜歡空的東西。

在聖誕節，我們慶祝嬰孩耶穌的誕生；但是在復活節的早晨，全世界的基督徒，起來慶祝一個空的墳墓。這裡就是耶穌曾經埋葬的地方，在祂死後的第三天，屍體消失了，墳墓空了。這是不是會讓我們，聯想到一些空洞、空虛、空蕩蕩的事情和感覺呢？也許我們中間的有些人，當他們所摯愛的親人離世時，有過這樣空蕩蕩的失落感，而隨之而來的則是沮喪和低沉。當我們發現自己的身體在漸漸衰弱的時候，我們也會感到一種空的、失落的感覺。或者因為一次沒有被回答的禱告、面對一些未來不確定會發生什麼事的時候、或者是在婚姻的掙扎裡，我們都可能有過那種空蕩蕩、不安的感覺。如果你有過這樣的經歷，那麼今天你來對了地方。

今天早上，我們要來看使徒馬可所寫的復活節的故事。大家都知道，在原文裡，這個故事到第 8 節就結束了。故事用了“因為她們害怕”這幾個字眼，作為它的結尾。這是一個非常不尋常的結尾方式，是不是？也許正是這個原因，我們會比較偏好其他福音書在結尾處的記載：在發現空墳墓以後，眾門徒與耶穌重聚、彼得也得到了耶穌的寬恕與接納、大使命被頒佈等等。這些結局不是好得多嗎？可是，正因為馬可福音在結尾處，用了“因為她們害怕”這句話，就留給讀者很大的空間去想、去問：“然後呢？再然後會發生什麼呢？”於是，我們每一個讀者，就這樣被帶入到故事之中。

讓我們很快的再看一下，這 8 節經文中所敘述的故事。當耶穌受死埋葬后的第三天，有三個婦女來到墳墓那裡，想要用香料來膏耶穌的屍體。我們知道早些時候，瑪利亞已經用一瓶極珍貴的香膏澆在耶穌身上，耶穌也解釋說這是為祂的葬禮所受的膏。即便這樣，在當時還是有些微的希望，期盼神的介入，可以免除耶穌不死。但現在，什麼希望都沒有了，耶穌真的死了，被埋葬了，希望破滅了。在去墓地的路上，婦女們可能還在思考，要找誰幫我們把那麼大的墓石挪開呢？

終於，她們到了墳墓那裡，卻發現，巨石已經被挪開了。她們就進到墳墓裏面，看到天使坐在那裡，就大大的驚恐懼怕起來。馬可隨後記錄到天使對她們說的話：那少年人對她們說，“不要驚恐！你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌，他已經復活了，不在這裏。請看安放他的地方。你們可以去告訴他的門徒和彼得說，‘他在你們以往往加利利去。在那裏你們要見他，正如他從前所告訴你們的。’”這兩句經文之後出現早期基督徒的信條裡。當我們把這一段和我們熟悉的哥林多前書 15 章 3-5 節比較一下，就更能體會到，馬可的記錄似乎更著重耶穌話語的兌現，而不是耶穌復活的證據。馬可福音 10 章 34 節，“他們要戲弄他，吐唾沫在他臉上，鞭打他，殺害他。過了三天，他要復活。”14 章 28 節，“但我復活以後，要在你們以往往加利利去。”馬可只是單純的記載，耶穌關於祂自己受難的那些預言是如何兌現的，馬可只是一直重複主的話語而已，他並沒有想要給出任何關於耶穌復活的證據。

現在，眼見墳墓已經空了，又聽見天使簡短的宣告，這些婦女的反應如何呢？我們發現有一些詞語在描述她們的反應：驚恐，發抖，驚奇，逃跑，甚麼也不告訴人，就好像這些婦女被嚇癱了一樣。這是可以理解的，不是嗎？當上帝說話的時候，誰還敢說話？當上帝出現的時候，誰能站得住？當上帝施展能力的時候，誰能站著不動而不逃跑呢？馬可的很多記載，也描述了人對神行動的自然反應。當耶穌平靜風浪的時候，門徒大大的懼怕（5 章 15 節）。當那個女人因摸了耶穌而病得醫治的

時候，她的反應是害怕並發抖（5 章 33 節）。當門徒看到耶穌在水面上行走的時候，心中充滿了懼怕（6 章 50 節）。當耶穌對門徒說祂要去耶路撒冷的時候，門徒也是大為吃驚且害怕（10 章 32 節）。所以，在面對這種驚人的、超過這個世界的力量時，人們的懼怕、顫抖和無法言語，是非常容易理解的。我們不也是一樣，當我們面對神的話語和神的大能時，我們的反應又會怎樣？看到上一周席捲達拉斯北部的龍捲風，所造成巨大的破壞力，我們也是怕得啞口無言。

那麼，這些對我們而言，意味著什麼？當馬可用僅僅 8 節的經文來結束這本福音書時，他真正的目的是讓我們一起進到這個故事裡來。仿佛我們現在就站在這座空墳墓的前面，看到那些被驚恐所抓住的婦女們，我們也會像第一世紀的讀者那樣問：到底發生了什麼事？下面又會發生什麼？

首先，我們從這個故事裡學到的是，在耶穌復活的陰影下，仍有極大的不確定性。那些婦女們得到的，僅僅是天使簡單的宣告，說耶穌不在那裡，祂已經復活了。她們沒有任何憑據去相信天使的話。她們充滿了恐懼和驚異，已經說不出話來，幾乎是逃著離開那墳墓。同樣，在路加福音裡，那個復活節的早晨，在去以馬忤斯的路上，兩個門徒沒有認出與他們同路的耶穌。在約翰福音裡，抹大拉的瑪利亞也沒有認出耶穌，以為祂是墓園的園丁。多馬則因耶穌向門徒顯現時他不在場，就拒絕相信耶穌的復活，除非親眼所見。這些事情都說明了，在當時，即使耶穌已經復活了，仍然有很多值得懷疑和困惑的地方。

在某些基督徒的圈子裡，懷疑、害怕、疑問都被認為是不屬靈的。一個信神的人應該是沒有懼怕的，應該是很勇敢的。上個世紀 70 年代，葛尼斯寫過一本書叫做《心懷二意》。他在書中肯定的說，我們是可以有疑惑、有疑問的。當我們面對不確定的未來時，我們會有猶疑，會有困惑，這都沒有關係。當我們失去所愛的人，或者失去了生命的動力與方向，感到心中空蕩蕩的，也是可以的。甚至在馬可福音的結尾、耶穌復活的陰影下，也仍然可以有懼怕，甚至懷疑、不確定的感受。

其次，在這種懼怕和驚異的感受中，對神單單的順服，就可以幫助我們克服內心的懷疑與困惑。天使告訴婦女們說，“祂，耶穌，已經在你們以先去加利利了！”這個“在你們以先”在語法上說明耶穌那個帶領的角色，引領你到祂那裡。馬可的記錄幾乎是在說：“嘿，這是一份沒有任何證據的報告，現在，如果你們想在第一時間見到耶穌，就順服吧，去，照祂說的做。”為了要從懼怕中解脫出來，這些婦女不得不回到最基本的要求，就是順服，並來跟隨耶穌。我們中間讀過新約其它章節的人知道，這些婦女後來確實順服了基督，並從恐懼中脫離出來。她們同門徒一起，與復活的主重逢相遇，心中充滿了喜樂，並把她們的所見所聞，不停的告訴周圍的人。在她們困惑與害怕的中間轉折點，就是她們聽從了、且順服了主的旨意。

這不也正是告訴我們，如果我們要脫離生命中那些懼怕與彷徨，道理也是一樣，只需要單純的聽從、順服。那些婦女聽從了天使的指示，被領到了加利利。我們今天可以聽從神借著聖經告訴我們的話，然後去順服。

第三點我們可以學到的是，在面對空墳墓所產生的害怕、困惑與顫抖的感受，卻可以幫助我們更明白神的大能，那超越了人類一切軟弱和無助的神聖能力。在馬可之後的每一個人，也包括我們，都見證了那些門徒怎樣被神改變，將福音的信息傳講開來，一傳十，十傳百，傳到世界各地。換句話說，復活節的信息，神國度的發展，福音的廣傳，不是取決於人的作為。這對我們來說，是一個多麼大的鼓勵呢！的確，這其中有人的責任，但永遠也不要忘記，也不要輕視神的大能。

最后，面對這個空的墳墓，我們有了對現在和未來的最終盼望。在這短短 8 節的經文中，馬可只是在重複他在其他 15 章裏面所寫的內容。而 16 章的一個側重點是，耶穌的使命已經完成了。耶穌預言祂的被捕、審問、受難、死在十字架上和復活，並承諾與門徒在加利利重逢，都已經且將要實現了。這正說明，祂的其他諾言也必將實現。

耶穌說過，祂要作多人的贖價。這意味著，當我們把信心放在祂那裡，我們的罪就得到赦免，我們就從神的震怒中被解救出來。耶穌說過，祂是世上的光，跟隨祂的人不會走在黑暗裡。如果那個墳

墓不是空的，那麼這一切都毫無意義了，是不是？不過，墳墓就是空的，如果我們今天也要跟隨耶穌，祂的諾言就必定實現，這也將成為我們一生跟隨主的方向與目的。最重要的是耶穌宣告說，“復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活。（約翰福音 11 章 25 節）”墳墓是空的，因為祂已經復活了。你看到了嗎？如果像那些婦女所期望的，耶穌的屍體還在那裡。如果耶穌死了，並一直處在死亡狀態，那麼這一切的陳述都是毫無意義的。那樣的話，死亡就像佛教說的，人死如燈滅。當一個人死了的時候，他就消失了，沒有了，分解了。但不是的！去年我們送走了那些我們所摯愛的人，但我們心中有確據，他們此時與主同在。而當有一天，他們的身體要復活，與他們的靈魂重新合在一起，就能與神一同享受永恆的生命。我們沒有必要去懼怕死亡。也因為墳墓是空的，我們滿有把握死亡不會湮沒我們，而是作為一扇門，讓我們的靈魂通過它，進入神的同在裡。然後當基督再來的日子，我們腐壞的身體將要復活，與我們的靈魂結合，被改變成充滿榮光的形象。這就是我們每一個信徒所擁有的最終盼望。正是這份盼望讓我們在試探中有力量；正是這份盼望，讓我們可以忍受並勝過生命中的不確定性，和我們的恐懼。

對於我們中間很多讀過聖經其余部分的人，我們都知道，那樣的懼怕、不確定、驚恐、驚異並沒有持續很長一段時間。一個空的墳墓隻是一個開端而已，並不是結束。有關空墳墓的故事，後來延伸到加利利，在那裡門徒與復活的救主重逢。然後，耶穌復活的真理與大能，徹底的改變了這一批跟隨祂的男女，讓他們充滿勇氣，被鼓舞去向萬國宣講神國的救恩。他們已不再是那曾經被嚇得什麼也不告訴人的人。

最後在這個講道結束之前，讓我再講一個發生在 1815 年的故事。在一次新奧爾良的戰役中，安德魯傑克森上將率領他的將士，打贏了一場極其艱苦的半小時戰役，得勝后回到英國的營地。但傑克森和那些英軍所不知道的是，早在兩個星期前，遠在比利時的一個會議上，就已經簽訂了雙方和平的條約。事實上，新奧爾良的那次戰役在開始之前，就已經結束了。

我們生活中有很多事不也是如此嗎？我想，今天是復活節，在座很多人可能正帶著各樣生活的憂慮、懼怕和沮喪來到這裡。我們會想知道，我們生命中的那個大石頭，要到什麼時候才被挪去呢？我們活在一個仿佛耶穌仍躺在墳墓裡的陰影之下，好像那些天使對婦女說，“來看，祂還在這裡。”——不！不是這樣的，天使對她們說的是：“看！祂不在這裡！祂已經復活了！”因為祂已經復活了，今天，我們能夠在神的恩典與憐憫中，活得有盼望、有力量！我們不用去活在那種仿佛耶穌還在墳墓裡的生活。這個墳墓是空的！

馬可福音對復活節故事的記載，就像很多其他新約的故事一樣，看起來是不完整的。有一個主要的原因，就是要等待我們這些讀者，去繼續完成這個故事，直到它有一個真正的結尾。今天站在這座空墳墓的面前，我們是否願意回到我們信仰的根基，就是單純地聽從、順服耶穌的帶領？要知道，當我們順服的時候，我們就正要開始去經歷，那復活的奇跡所將帶來的喜樂和大能。